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1  
BAYROS - BASILE, Giambatista. Der 
Pentamerone oder das Märchen aller Märchen. 
Unter Zugrundelegung der Übersetzung von Felix 
Liebrecht und neu barbeitet von Hanns Floerke. 2 
Bde. Mchn./Lpz., Georg Müller 1909. 8°. XLVIII, 
568 S.; 2 Bll., 474 S., 1 Bl. Mit 10 ganzseit. Illustr. 
nach Federzeichnungen v. Franz v. Bayros. OHLdr. 
m. Rückensch. u. Rückengoldpräg. In tadellosem 
Zustand. (Perlen älterer romanischer Posa, hrsg. v. 
Hanns Floerke u. Alb. Wesselski, Bd. XIII, XIVI) 
(0779-19)  

 € 550,00 
 
Kosch V, 235; Brettschneider 12 - Eines von 850 
numerierten Exemplaren. Titel und Einband v. Paul 
Renner.  

 

 
2  
BAYROS - BARTSCH, Rudolf Hans. Mozarts 
Faschingsoper. Lpz., Staackmann Vlg. 1922. 4°. 
166 (1) S. m. illustr. Doppeltit., 6 mont. farb. Taf. 
u. Buchschmuck v. Franz v. Bayros. OLdr. m. 
Rückensch. u. Goldpräg. Rü. etw. verblasst, sonst 
in sehr gutem Zustand. (0866-19)  

 € 700,00 
 
Brettschneider 9 - Eines von 50 Exemplaren der 
Vorzugsausgabe (GA 1150) auf van Gelder-Bütten, 
hergestellt durch die Offizin W. Drugulin. Vom Autor eh. 
signiert und numeriert. Jede der 6 Farbtaf. von Bayros m. 
Bleistift signiert.   

 
 
 

3  
BIBEL - [Biblia, Das ist: Die gantze] Heilige 
Schrifft Altes und Neues Testaments/ Teutsch/ 
Herrn D. Martin Luthers/ Sel. Mit dessen Vorreden/ 
Rand-Glossen/ und am Rand beygefügten Zeit-
Rechnungen ... Item/ gantz neu-geschnittenen 
Figuren ... gezieret ; Mit dem 3. Buch der 
Maccabeer/ zusamt der Zugabe deß 3. und 4. Buchs 
Esrae versehen ... Mit einer Vorrede D. Eliae 
Veiels/ Ulmischen Superintendentens. Ulm, 
Kühn/Wagner [1700]. 2°. 29 (v. 30) Bll., 598, 382, 
26, 1 Bl., 270 S,, 2 Bll. Mit 1 Kupferportrait 
Eberhard Ludwig Hertzog zu Württemberg v. 
Loonhard Heckenauer, Tit. in Rot u. Schwarz. Mit 
zahlr. Holzschn. im Text. Ldr. d. Zt. Mit 2 intakten 
Schließen, Titelportr. u. Titelbl. restaur., 
aufgezogen m. Fehlstellen an den Rändern,  
(geringer Textverlust), letztes Bl. des Registers m. 
Fehlstellen, SS. 47/48, 207/208 m. kl. Fehlstellen, 
Ss. 209-212 fehlen. (2184-21) 
 € 800,00 
 
VD17 23:674214H; Nicht bei Darlow/M. - Die 
Holzschnitte stammen von Matthäus Schultes, der um 
1670 in Ulm tätig war. Laut Nagler sind sie erstmals in 
der Ausgabe von Lommer in Ulm 1671 nachgewiesen. 
Enthält weiters: Die Propheten, Esra,, Maccabäer und das 
Neue Testament mit beygefügten Lehrhafften Summarien 
und einem Nutzlichen Register. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4  
[BODENEHR, Gabriel]. Curioses Staats- und 
Kriegstheatrum dermahliger Begebenheiten in 
Tyrol durch unterschiedliche Geographische, 
Hydrographische, Topographische, 
Chronologische, Historische & Carten, Abrisse, und 
Tabellen erlaeutert und zu bequemen Gebrauch 
ausgefertiget. Augspurg [Augsburg], Johann 
Stridbeck d. J. [1700]. qu.-4°. 1 w. Bl., 1 gest. 
illustr. Tit., 26 (5 gefalt.) Kupfertaf. (5 Karten u. 21 
Ansichten). HPgmt. d. Zt. Untersch. Bildgrößen, 
dadurch tlw. bis zum Bildrand beschn. Mehrere 
Taf. m. Wasserrand. Insges. jedoch sehr gut 
erhalten. (0746-19)  

 € 3600,00 
 
vgl. VD17 14:696895R; vgl. Nebehay-W. 305 - Seltene 
Sammlung Tiroler Ansichten von Bodenehr, 
zusammengestellt und verlegt von Joh. Stridbeck. An nur 
2 Bibliotheksstandorten mit abweichender Kollation 
nachweisbar. - Dieses Exemplar enthält Ansichten von 
Innsbruck, Schlossberg zwischen Scharniz und Seefeldt, 
Inntal zwischen Zierle und Innsbruck, Kloster, Wilthan, 
Schloß Ambras, Hall im Inntal, Schwatz, Kufstein, Berg-
Schloß Trasp, Meran, Monument am Brenner, Brauneck, 
Brixen, Clausen, Bozen, Rovereid, Schloß Arco, Borgo 
im Valle Zugana, Pass und Berg Vestung Kofel.  Karten 
von Tyrol, Innsbruck, Sterzingen, Botzen, Botzen m. der 
Gegend aus 2 Stunden, Trient.  
  

 
 
 
5  
BORNSCHEIN, Adolph. Oesterreichischer 
Cornelius Nepos, oder: Leben, Thaten und 
Charakterzüge Oesterreichischer Feldherrn; die sich 
von der ältesten Zeit bis zur Schlacht von Deutsch 
Wagram durch ihre Thaten besonders 
ausgezeichnet haben. Nach den besten Quellen 
bearbeitet und herausgegeben. Wien, auf Kosten 
des Verfassers 1812. Kl.-8°. XII, 284 S. Etwas 
späteres HLn. mit goldgeprägtem Rückentitel. 
Rücken leicht lichtrandig, leicht gebräunt und 
stockfleckig. Titelbl. mit Wappenstempel. (2487-21)  

 € 150,00 
 
Seltenes Werk mit 48 Kurzbiographien österreichischer 
Generäle und Feldherren. Der Verfasser Adolph 
Bornschein war für uns biographisch nicht näher fassbar. 
Den Zweck des Buches beschreibt er wie folgt: "Jede 
Kritik ihrer Operationen, und auch nur die sanfteste 
Berührung dieses Punktes ist weggeblieben, es lag außer 
meinem Plane. Ich wollte nur den jungen Soldaten einige 

Bilder zur Nachahmung vorstellen, und wie gesagt: den 
in bürgerlicher Eintracht lebenden, ein unterhaltendes 
Lesebuch liefern." (Vorwort V-VI). Es existiert eine titel- 
und kollationsgleiche Ausgabe, die im selben Jahr mit 
Angabe des Verlages von Johann Georg Mösle, ebenfalls 
in Wien, erschienen ist. 
 
6  
CELAN, Paul [eig. Paul Ancel]. Gedichte. Eine 
Auswahl 9.-13. Tsd. (FfM.), S. Fischer (1965). 78 
(1) S. OKart. Kanten leicht berieb. (S. Fischer 
Schulausgaben, Texte moderner Autoren) (1909-19)

 € 800,00 
 
Glenn B06 (EA v. 1962) - Mit eigenhänd. Signatur 
Celans a. d. Titelblatt. Zeitungsportrait a. d. Innendeckel 
geklebt. - Auswahl und Anmerkungen von Klaus 
Wagenbach, unter Mitarbeit des Autors. 

 

 
 

7  
CONRAD VON HÖTZENDORF, Franz. Aus 
meiner Dienstzeit 1906-1918. 5 Text- u. 2 Karten- 
u. Beilagenbände (Komplett). Wien/Lpz./Mchn., 
Rikola 1922-25. Lex.-8°. 679; 471; 815; 956; 1006 
S. OHLn.-Bde. In sehr gutem Zustand.  
 € 700,00 
 
Feldmarschall Franz Graf Conrad von Hötzendorf (1852-
1925). - Bd. 1: Die Zeit der Annexionskrise 1906 - 1909; 
Bd. 2: 1910 - 1912 Die Zeit des libyschen Krieges und 
des Balkankrieges bis Ende 1912; Bd. 3: 1913 und das 
erste Halbjahr 1914. Der Ausgang des Balkankrieges und 
die Zeit bis zum Fürstenmord in Sarajevo;  Bd. 4: 24. 
Juni 1914 bis 30. September 1914. Die politischen und 
militärischen Vorgänge vom Fürstenmord in Sarajevo bis 
zum Abschluß der ersten und bis zum Beginn der zweiten 
Offensive gegen Serbien und Rußland; Bd. 5. Oktober-
November-Dezember 1914. Die Kriegsereignisse und die 
politischen Vorgänge in dieser Zeit; 2 Karten- u. 
Beilagenbände. 

 



 

 

8  
DE LUCA, Ignatz. Politischer Codex, oder 
wesentliche Darstellung sämmtlicher, die k. k. 
Staaten betreffenden; Gesetze und Anordnungen im 
politischen Fache. Practisch bearbeitet. 14 Bde. 
(Bd. 1 in Faksim.). Wien, Gräffer/Schmidbauer 
1789-95. 8°. Je Bd. ca. 450 S. Pbde. d. Zt. m. 
Rückensch. Bd. 1 in Faksim., in Leinen geb. Tit. 
gestemp. Tlw. berieb. EA. (2015-19)  

 € 950,00 
 

 
 
Gräffer-Czikann III, 503 - Exemplar a. d. Bibliothek d. k. 
k. Justizministeriums. - Ignaz de Luca (1746-1799) gilt 
als  Begründer der Statistik und einer Geographie, 
Geschichte, Demographie, Verfassung und Wirtschaft 
umfassenden Staatenkunde in Österreich. "…einen 
interessanteren, liebenswürdigeren Buckeligen hat es nie 
gegeben. Nichts glich seiner sprühenden Lebhaftigkeit." 
Gräffer in Wurzbach XVI, 122.  
 
9  
DODERER, Heimito v. Die Strudlhofstiege oder 
Melzer und die Tiefe der Jahre. Roman. 15.-18. 
Tsd. Wien, Luckmann (1953). gr.-8°. 908 (3) S. 
OLn. Rü. berieb. Einbd. staubfl. (0465-19)  

 € 850,00 
 
Mit eigenhänd., mehrzeil. Widmung Doderers a. d. 
Vortitelbl., dat. 1960.   
 
10  
DREGER, Gottfried v. Neue Skizzen einer 
Sommer-Reise durch Italien, Unter-Oesterreich, 
Steyermarck, Salzburg, Tyrol u.s.w. Wien, Tenderl 
1831. 4 Bll., 216 S. PBd. mit goldgeprägtem 
Rückenschild. Stellenw. wasserrand. OBrosch. Mit 
eingebunden. EA. (0278-06)  

 € 180,00 
 
Die Reiseroute führte von Wien nach Rom.   
 
11  
FALLMERAYER, Jacob Philipp. Schriften und 
Tagebücher. Fragmente aus dem Orient. Neue 

Fragmente. Politisch-historische Aufsätze - 
Tagebücher. In Auswahl herausgegeben und 
eingeleitet von Hans Feigel und Ernst Molden. 2 
Bde. Mchn./Lpz., Georg Müller 1913. gr.-8°. 
XXXII, 309; 2 Bll., 366 (1) S. Rote OLdr.-Bde. Mit 
Rückensch. und  Goldprägung, Kopfgoldschnitt, 
Innenkantenvergoldung. In sehr gutem Zustand, 
tlw. unaufgeschn. Kanten ganz schwach berieb. EA. 
(0891-19)

 € 450,00 
 
W.-G.² 12; vgl. Kat. 10 Jahre G. Müller, S. 148 (kennt die 
VA nicht) - Eines von 50 Exemplaren der Luxusausgabe 
auf van Gelder Bütten. Dieses ist unnumeriert. Jakob 
Philipp Fallmerayer (1790-1861) war ein österreichischer 
Orientalist und Publizist.  

 

 
 

12  
Feldblatt. Bde. I-IV. Nr. 1-1004 und Nr. 1248-
1463. [Wien], gedr. u. hrsg. duch k. u. k. 
Armeeoberkommando, Feldpostamt 51 (1914-
1918). 4°. I.-III. Bd. Ln. d. Zt mit goldgeprägtem 
Deckel- u. Rückentitel, ein IV. Bd.: HLn. d. Zt. mit 
Bibliotheksetikett am Vorderdeckel. Es fehlen die 
Nr. 1005-1247. HLn.-Bd. gestemp.Titelbl., Band IV 
papierbedingt stärker gebräunt. (2525-21) 
 € 1900,00 
 

Nachrichtenblatt für militärische Stellen des k. u. k 
Armeeoberkommandos („Weitergabe an Zivilpersonen ist 
unstatthaft.“), das ab dem 26. Oktober 1914 (als Nummer 
1, „Versuchsdruck“) bis zum 1. November 1918 (Nr. 
1463) über die aktuelle Lage an den einzelnen 
Kriegsschauplätzen informiert. Ab Nr. 8 mit dem 
Vermerk: „Erscheint womöglich täglich und enthält die 
bis 4 Uhr früh des Ausgabetages eingelaufenen amtlichen 
Nachrichten.“. Für die vorigen Ausgaben war 1 Uhr 
morgens der Eingabeschluss. Im Verlauf des Erscheinens 
(ab Nr.57) wird der Vermerk auf die Angabe: „Erscheint 
womöglich täglich“ reduziert. Es erschienen zudem eine 
Vorgeschichte des Krieges (41 S.) und 81 römisch num. 
Ergänzungsdrucke, die über den Zeitraum vom 29. Juli 
bis zum 25. Oktober 1914 berichten (als I. Teil: 
"Feldblatt"-Ergänzungsdruck (Mit Benutzung amtlicher 
Quellen zusammengestellt). Zur Vorgeschichte des 
Krieges. Enthält die Ereignisse vom 28. Juni 1914 
(Attentat in Sarajewo) bis zum 28. Juli 1914 
(Kriegserklärung Oesterreich-Ungarns an Serbien) u. II. 
Teil: Tägliche Nachrichten. Enthält die Ereignisse vom 



 

 

28. Juli 1914 (Kriegserklärung Oesterreich-Ungarns an 
Serbien) bis zum 26. Oktober 1914 ("Feldblatt Nr. 1). 
Der III. Teil enthält dann: „Feldblatt. Tägliche Ausgabe. 
Begonnen am 26. Oktober 1914“). Die Österreichische 
Nationalbibliothek nennt einen Erscheinungsverlauf vom 
26.Oktober 1914 bis 31.Oktober 1918, das entspricht den 
Nrn. 1-1461. In der vorlieg. Sammlung fehlen die Nrn. 
1005-1247, dafür sind noch zwei weitere, bei der ÖNB 
nicht genannte Hefte (bis Nr. 1463 vom 2. November 
1918) enthalten. Die Nr. 1461 vom 31. Oktober 1918 
berichtet: „Einstellung des ‚Feldblattes’. Das ‚Feldblatt’ 
wird mit 30. November 1918 in Folge Papiermangels 
eingestellt. Beabsichtigt ist, die wichtigsten Begebnisse 
bis zum Abschluß des Krieges einschließlich der 
Ergebnisse der Friedensverhandlungen in zwanglos 
erscheinenden Ausgaben nachzutragen. […]“. Ob die 
genannten Nummern bis zum 30. November tatsächlich 
noch erschienen sind, konnten wir nicht nachweisen.  
 

 
13  
FERDINAND II. - New Reformierte 
Landtsordnung der Fürstlichen Graffschafft Tyrol, 
wie die auf Landts-Fürstlichem Befelch, im 1603. 
Jahr, umgedruckt worden. [Und:] Fürstlicher 
Durchleuchtigkeit Ertz-Hertzog Ferdinanden zu 
Oesterreich […] Ordnung vnd Reformation Gueter 
Policey, In Ihrer Durchleuchtigkeit Fürstlichen 
Graffschafft Tyrol. 2 Tle. in 1 Bd. Innsbuck, Daniel 
Paur [1603]. kl.-4°. ill. Titel m. gr. Holzschnitt, 5 
nn. Bll., CXLVI num. Bll., 30 nn. Bll. (Register), 1 
Bl., XXIX Bll. Ldr. d. Zt. m. goldgeprägt. 
Rückensch. Zeitgen. Einträge, Namenstempel, 
Exlibris a. d. Vors. EA. (2142-19)  

 € 800,00 
 
VD 17 12:623474N; BM STC T 845 - Einer von drei 
Drucken im selben Jahr. Neue Ausgabe der 1526 und 
1573 erstmals erschienenen Ferdinandeischen Landes- 
und Polizeiordnung, "eine umfassende Kodifikation der 
provinziellen Rechte, des öffentlichen Rechts, sowohl 
einschließlich des Strafrechts wie auch des Privat- und 
Prozeßrechts" (Huber 164). Der große Titelholzschnitt 
mit dem Porträt von Erzherzog Ferdinand in figürlicher 
Umrahmung mit Wappen. Motive der Kopfleisten: 
Bacchusfigur mit vegetabilem Schmuck (Herbst); 
Blumenrapport (Nelken); Titelholzschnitt: Portr. von 
Erzherzog Ferdinand von Österreich mit allegor. Rahmen 
m. Wappen. Ohne die mehrfach gefaltete Maßtafel.  

 
 
 
 
 
14  
GOETHE (Johann Wolfgang v.). Werke. 
Herausgegeben im Auftrag der Großherzogin 
Sophie von Sachsen. 133 in 143 Bdn. Weimar, 
Hermann Böhlau 1887-1919. gr.-8°. (23, 5 x 16 
cm.). Zus. ca. 65.000 S. Mit einigen Textabb., in 
den `Naturwiss. Schriften` mit 2 farb. Tafeln u. 4 
Falttafeln. Dunkelbraune Orig. Maroquinbände auf 
4 falschen Bünden. m. goldgeprägt. Rückentit. 
Kanten u. Ecken stellenw. gering berieb. Wenige 
Bünde schwach beschabt. Innen gut erhalten. 
Insgesamt schönes Exemplar auf größerem Papier! 
(0289-20)

 € 2500,00 
 
Goedeke IV/3, 24, 9; Handb. d. Editionen 183 ff. - 
Komplette Ausgabe der berühmten "Weimarer-" oder 
"Sophien-Ausgabe", die bis heute als die umfassendste 
Goethe-Ausgabe gilt. Das Werk ist aufgeteilt in: 
Hauptwerk (55 in 63 Bdn.) - Naturwissenschaftliche 
Schriften (13 in 14 Bdn.) - Tagebücher (15 in 16 Bde.) - 
Briefe 50 Bde.) - Der letzte Enkel Goethes, Walter 
Wolfgang von Goethe, hatte in seinem Testament eine 
Verfügung hinterlassen, durch die der handschriftliche 
Nachlass und die Korrespondenz Goethes in den Besitz 
der Großherzogin Sophie von Sachsen-Weimar überging. 
Auf dieser Hinterlassenschaft beruhen die Gründung des 
Goethe-Archivs und die Herausgabe der vorliegenden, 
größten geschlossenen Textsammlung zu Goethe. Neben 
den fünf leitenden Herausgebern von 1887 waren im Lauf 
des Erscheinens über 60 Wissenschaftler an der 
Bearbeitung beteiligt. "Sie repräsentiert eine für die Zeit 
um die Jahrhundertwende hervorragende philologische 
Leistung." (Hagen). 



 

 

 
 
15  
HAMMER-[PURGSTALL], Joseph v. Über die 
Länderverwaltung unter dem Chalifate. Eine von 
der Königl. Akademie der Wissenschaften zu 
Berlin am 3. Juli 1832 gekrönte Preisschrift. Berlin, 
Dümmler 1835. 8°. XIV, 1 Bl., 262 S., 1 Bl. HLn. 
In gutem Zustand. EA. (0005-13)  

 € 350,00 
 
Goed. VII, 766, 89 - "als selbständige größere Arbeiten 
an erster Stelle erwähnt zu werden". (ADB X,484)   
 
16  
HARTBERG - PANITSCHEK, Gustav (Bearb.). 
Führer durch die Sommerfrische Hartberg in der 
nordöstlichen Steiermark. Graz, Buchdruckerei 
Josef Khil (1927). qu.- 8°. 72 S. Mit zahlr. photogr. 
Abb. u. farb. gefalt. Plan der Stadt  u. 50 S. 
(Anzeigen). OKart. Einband. mit farbiger 
Einbandillustr. Etw. staubfl. (0223-19)  

 € 200,00 
 

 
 
17  
HEIDER, J. - HAEUFLER, J. V. Archäologische 
Notizen gesammelt auf einem Ausfluge nach 
Herzogenburg, Göttweig, Melk und Seitenstetten 
im September 1849. [Wien, 1850]. gr.-8°. 40; 84 S. 
Mit Textholzschn., 1 gefalt. Tab. u. 8 farblith. 
gefalt. Taf. HLdr. d. Zt. Mit Goldpräg. u. rotem 
Rückensch. Exlibris. In tadellosem Zustand. EA. 
(1475-19)  

 € 200,00 
 
(SA aus dem I. Heft des II. Bandes des Jahrgangs 1850 
des von der kaiserlichen Akademie der Wissenschaften 
herausgegebenen Archivs für Kunde österreichischer 
Geschichtsquellen besonders abgedruckt).  

 
 
 
 

18  
HERZMANOVSKY-ORLANDO, Fritz v. Der 
Gaulschreck im Rosennetz. Eine skurile Erzählung. 
Mit Illustrationen des Autors. Wien, A. Wolf 
(1928). 4°. 115 S. Mit Illustr. OLn. Mit ill. Orig.-
Umschlag. (dieser etw. randrissig). Goldpräg. am 
Vorderdeckel. In sehr gutem Zustand. EA. (1118-04)

 € 480,00 
 
W.-G.² 1 - Mit einem Vorw. v. O. A.H. Schmitz. - Außer 
einem in kleiner Auflage erschienenen Privatdruck, das 
einzige zu Lebezeiten des "sonderbaren Menschen" 
(Hofmannsthal) erschienene Buch. O. A. H. Schmitz, der 
Schwager Kubins, ermutigte FHO zur Veröffentlichung 
und versah den skurillen Roman mit einem Vorwort. 
Sowohl diese erste, wie auch eine im selben Jahr mit 
geändertem Titel erschienene Titelauflage, sind von 
größter Seltenheit.  

 

 
 
 



 

 

19  
HÖRBIGER, Attila. [Dokumente]. 1901-1984. 
(1489-21)  

 € 200,00 
 
Sammlung von Ausweisen und Photographien des 
österrr. Schauspielers Attila Hörbiger (1896 in Budapest -
1987 in Wien). - 1.: Photographie von Attla Hörbiger im 
Alter von ca. 5 Jahren. Budapest, Pottok Sandor [ca. 
1901]. 10, 5 x 6 cm. -  2.: Ausweis für Schulbesuch 1902-
1903. Rendszabalyzat es értesitö. Budapest, 
Szekesfövarosi Hazinymoda. 8°. 16 S., handschriftlich 
ausgefüllt, gestemp. Unterschrift von Hörbiger, Jànos u. 
a. - 3: Monatskarte für Herrn Attila Hörbiger gültig für 
alle Linien der Wiener Stadtbahn und Wiener 
Verbindungsbahn. Mit Wertmarke für Jänner 1914. Auf 
der Monatskarte, ein Studiophoto (10, 5 x 6, 5cm.) von 
Attila Hörbiger u. eh. Unterschrift. - 4.: Photo-
Ansichtskarte von Attila Hörbiger, 14 x 9 cm. Bln., 'Das 
Programm von Heute' Zeitschrift für Film und Theater. - 
5.: ÖAMTC Clubkarte 1984 für Attila Hoerbiger. 
 

 
 
 
20  
HOFFMANN, Josef. Architekt (1870-1956). 
Neujahrs-Scherzkarte (2 Enten mit Spiegel. 
"Lächle, und die Welt lächelt dir!") mit eigenhänd. 
4 Zeilen und Unterschrift. o. O u. Datum. 8, 7  x 13, 
5 cm. (0172-21)  

 € 1500,00 
 
"Letzteres wünschen mit den besten Grüßen und 
Empfehlungen J. Hoffmann". - Mit einigen zusätzlichen 
Zeilen (Bleistift) seiner Frau.  

 

 

21  
HOFMANNSTHAL, Hugo v. Das Salzburger 
grosse Welttheater. Lpz., Insel 1923. gr.-8°. 101 (1) 
S., 1 Bl. OPgmt. m. 5 durchgezog. Bünden, 
goldprägt. Deckelsch. u. Rückentit., Kopfgoldschn., 
Steh- u. Innenkantenvergold. (1902-21) 
 € 380,00 
 
Sarkowski 771A - Nr. 71 v. 330 numerierte Exemplaren 
der Vorzugausgabe auf Zanders-Bütten.  
 

 
 

 
 
 
 
 

22  
HORMAYR(-HORTENBURG), Joseph Frhr. v. 
(Hrsg.) Wien's Geschichte und seine 
Denkwürdigkeiten. 2 Jgge. 9 Bde. Wien, Härter 
1823-25. Mit 9 Kupfertit. u. 61 (v. 68) tlw. gefalt. 
Kupferstiche u. Lithographien, Stammtaf. u. 
Tabellen. HLdr. d. Zt. Rückengoldpräg. Kanten u. 
Ecken leicht berieb. MIt Exlibris u. Bes.-Stempel. 
Unterschiedlich, tlw. stärker braun- u. stockfleckig. 
Einige Taf.-Einrisse hinterlegt. (1297-17) 
 € 850,00 
 
Gugitz I, 32; Hayn-Got. VIII, 459:; Slg. Eckl IV, 155; 
Slg. Mayer 192 - "Hauptwerk! Cplt. bereits selten!" -  
Hormayrs Hauptwerk und wichtiges Sammelwerk über 
Wien, von großem kulturgeschichtlichem und 
historischem Interesse (umfangreicher Urkundenanhang).  
"Die Kollation dieses für die Geschichte Wiens 
bedeutenden Werkes ist meist außerordentlich schwierig, 
da die Anzahl der Kupferstiche und Lithographien 
schwankt.  (N.-W.) Die Tafeln 59: `Das Burgtor von 
Nobile´ und 60: `Cortisches Kaffeehaus im Volks-
garten´sind allem Anschein nach nur einem Teil der 
ausgeführten Exemplare beigebunden worden." Nebehay-
W. 267 (ausführl.). Weiters fehlen: Nr. 14 (Grundriss der 
neuen Hauptstadt), Nr. 22 (Rudolf v. Habsburg), Nr. 54 
(Mariazeller Standbild), Nr. 58 (die Wiener Burg im 
Jahre 1825), Nr. 62 (Plan der inneren Stadt).  
 



 

 

 
23  
HORVATH, Ödon v. Jugend ohne Gott. Roman. 
Amsterdam, Alltert de Lange 1938. 8°. 219 S. OLn. 
m. Goldpräg. Buchblock leicht verzogen. Einbd. 
berieb. EA (0835-14)  

 € 540,00 
 
W.-G.² 5; Sternfeld-T. 231   
 

24  
HRDLICKA, Alfred (1928-2009). Hexer und 
Hexenjager. Die Handzeichnungen des Zurbaran. 
[Wien] Galerie Hilger [1986]. 6 (dav. 5 farb.) Orig.-
Radierungen. 31, 5 x 25 cm. (Blattgr.). In OLn.-
Mappe. In sehr gutem Zustand. (0875-20)  

 € 1100,00 
 

Lewin 1115 II -1120 II - Nr. 43 von 86 numerierten 
Exemplaren. Komplette Folge der Francisco de Zurbaran 
gewidmeten Radierungen. Jedes Blatt vom Künstler 
eigenh. numeriert und signiert.  

 

 
 

25  
KAFKA, Franz. Beim Bau der chinesischen 
Mauer. Ungedruckte Erzählungen und Prosa aus 
dem Nachlaß. Hrsg. v. Max Brod und Joachim 
Schoeps. (Berlin), Kiepenheuer 1931. 8°. 266 S. 
OLn. Ohne fliegendes Vorsatzblatt u. Vortitelblatt. 
Berieb. u. leicht fleckig. EA (0770-19)  

 € 220,00 
 

W.-G.² 11; Kosch VIII, 799   
 

26  
KELSEN, Hans. Österreichiches Staatsrecht. Ein 
Grundriss entwicklungsgeschichtlich dargestellt. 
Tübingen, Mohr (Siebeck) 1923. gr.-8°. VIII, 256 
S. HLn. d. Zt. m. goldgeprägt. Rückentit. Alter 
Namenszug am Tit. In sehr gutem Zustand. EA. 
(1661-20)

 € 400,00 
Zischka 332 - Eines der Hauptwerke Kelsens.  
 
27  
KELSEN, Hans. Was ist Gerechtigkeit? Wien, 
Deuticke 1953. gr.-8°. IV, 47 S. OKart. In sehr 
gutem Zustand. EA. (0972-19) 
 € 400,00 
 
Hans Kelsen (1881-1973) gilt als einer der bedeutendsten 
Rechtswissenschaftler des 20. Jahrhunderts. Er erbrachte 
insbesondere im Staatsrecht, im Völkerrecht sowie als 
Rechtstheoretiker herausragende Beiträge. Er zählt zur 
Gruppe der österreichischen Rechtspositivisten. Kelsen 
gilt als Architekt der österreichischen Bundesverfassung 
von 1920, die großteils bis heute in Kraft steht.  
 
 
28  
KRAUS, Karl. Nachts. 3. u. 4. Tsd. Wien und 
Lpz., Verlag 'Die Fackel' 1924. 236 S., 2 Bll. (le. 
w.). OLn. (0068-12)

 € 850,00 
 
vgl. W.-G.² 13; Kerry 19 - Mit eigenhänd. Widmung u. 
U. des Verfassers auf d. flieg. Vorsatzblatt: "für 
Germaine Goblot Wien, im Okt. 24 Karl Kraus". 
 
 
29  
Klassiker des Altertums. Hrsg. v. Heinrich 
Conrad und Hanns Floerke. 1. Reihe/Bde. 3-12, 14-
20. 2. Reihe/Bde. 1-9, 11, 12. Zus. 28 Bde. Mchn. 
u. Lpz., Georg Müller 1911ff. kl.-4°. OLdr.-Bde. 
auf 5 falschen Bünden. Mit Goldpräg., 
Innenkantenvergold. Kopfgoldschn. Einzelne Kap. 
schwach berieb., sonst in außerordentl. gutem 
Zustand. (0912-19)

 € 3000,00 
 

Kat. 10 Jahre G. Müller 53ff.; Kat. 25 Jahre G. Müller 
95f. - Eines von 150 num. Exemplaren der Luxusausgabe 
auf Bütten. Buchausstattung von Paul Renner. 
Vorhandene Bände: Herodot (1, 2), Horaz (1, 2), Lukian 
(1-5), Sueton, Thukydides (1, 2), Xenophon, Cicero (1-
4), Plutarch (1-6), Aristophanes (1,2), Homer (Ilias), 
Horaz, Catullus. 

 



 

 

30  
1848 - LENTZ, [C.]. - Die Vertheidigung der 
Lerchenfelder Linie am 29ten October 1848. Wien, 
Franz Werner 1848. 28, 7 x 35 cm. (Blattgr.), 22 x 
32, 5 cm. (Darstellungsgr.). Altkolorierte 
Kreidelithographie. Unter Passepartout, auf 
stärkeres Papier aufgezogen, Ränder leicht 
gebräunt. (2346-21)  

 € 250,00 
 
Darstellung der Barrikadenschlacht vom 29. Oktober 
1848 an der Lerchenfelder Linie mit Blick in den 8. 
Wiener Gemeindebezirk (Josefstadt). Zu sehen sind 
Kanonengeschütze und Soldaten mit Bajonetten. Auf der 
inneren Seite der Barrikaden sind Brände und stark 
beschädigte Häuserfassaden dargestellt. Rechts im 
Vordergrund wird ein verletzter Soldat weggetragen. In 
der unteren Ecke links im Stein signiert "Lentz".   

 
 
31  
LÖHR, J. A. C. Die Länder und Völker der Erde 
oder vollständige Beschreibung aller fünf Erdtheile. 
Dritte nach dem jetzigen Stand der Dinge neu 
umgearb. Aufl. 4 Bde. Lpz., Fleischer [1819]. 8°. 
VIII, 677 (2); VI, 418 S., 1 Bl.; 2 Bll., 360 S., IX; 
IV, 623 S. Mit 80 (davon 39 kolor.) Kupfertaf. u. 5 
gefalt., kolor. Karten. HLdr.-Bde. d. Zt. m. 
Rückengoldpräg. In sehr gutem Zustand. Mit allen 
Abb. u. Karten. (0638-19)  

 € 1800,00 
 
Engelmann 27; Lipperheide Ad 10 - Bd. 1: Europa, Bd. 
2: Asien (enthält 2 Taf. mehr als angebeben),  Bd. 3: 
Africa, Bd. 4: Amerika und Australien. - Die Taf. zeigen: 
Ein Bergschotte in Militairtracht, Die Kathedralkirche in 
Sevilla, Montserat in Spanien, Stiergefechte in Spanien, 
Der Münster in Straßburg, Die Teufelsbrücke auf dem St. 
Gotthard, Der Staubbach in der Schweiz, Der Crater des 
Vesuvs, Cephelonier, Der Großglockner, Einwohner 
Böhmens, Die Maastrichter Höhle, Holländerinnen auf 
Eisschlitten, Die Paulskirche zu London, Die 
Kingalshöhle, Der Riesendamm in Irland, Der Palast der 
alten Czaren im Kremel zu Moskau, Finnen, Die Karte 
von Europa, Afrika: Ein Mameluk, Die große Pyramide 
von Ghize, Eine Aegyptische Mumie in ihrem Sarge, 
Katakomben in Alexandrien, Ein Araber, Aegyptier, 
Santon in der Nähe eines Grabmahls, Mauren, Die 
Gebäude des Termes auf der Küste von Guinea, Xinga als 
Oberpriester und Heerführer der Jaggas, Stadt der Fulier 
und ihrer Pflanzungen, Neger der Goldküste, Wohnung 
eines Negers in Senegambien, Ein Gueriot als Solotänzer, 
neben spielenden Gueriots, Der Sango-Tanz in Congo, 

Art der Vornehmen in Angola zu reisen, Eine 
Hottentottin, Hottentotten an der Mündung des 
Orangeflusses, Die Wohnungen der Buschmänner, Die 
Madagassen oder Madagaskaren, Die Karte von Afrika. 
  

 
 
32  
LOOS, Adolf. - ALTENBERG, Peter [d. i. 
Richard Engländer]. An Lina Loos gerichtete 
Postkarte mit je 2 eigenhänd. Zeilen von Peter 
Altenberg und Adolf Loos. Wien, 6. 7. 1902. 9 x 14 
cm. (0174-21)

 € 2500,00 
 

"Süße Einsame, ich sende Ihnen meinen allerherzlichsten 
Gruß! Ihr PA". Adolf Loos fügt hinzu: "Wir sprechen nur 
von Dir. Dein Mann". - Lina und Adolf Loos waren von 
1902 -1905 miteinander verheiratet. Lina Loos war die 
Tocher des Cafetiers Carl Obertimpfler, der von 1897 bis 
1927 das Grand Café Casa Piccola in der Wiener 
Mariahilfer Straße betrieb. Im Stock über dem Café 
eröffnete Klimt-Freundin Emilie Flöge mit ihren 
Schwestern 1904 den Modesalon Schwestern Flöge.  

 

 
 
33  

Lussingrande Lussinpiccolo und 
Cigale. Lussin und die Inseln des 
Quarnero. Ein Wegweiser für 
Kurgäste und Ferienreisende. 
Wien, Lpz., Hartleben [ca. 1900]. 
gr.-8°. VIII, 104 S. Mit 50 Abb. 
tlw. nach Photogr. u. 3 (dav. 1 
gefalt.) farb. Karten. OHLn. ill. 
Einbd. staubfl. Kanten berieb. EA. 
(2462-21)

 € 200,00 
 



 

 

34  
MARBACH, Oswald. Physikalisches Lexikon. 
[Ab Band 2]: Encyklopädie der Physik und ihrer 
Hilfswissenschaften [...] Fortgesetzt von C. S. 
Cornelius. 2. neu bearb. Aufl. 6 Bde. Lpz., O. 
Wigand 1850-59. Lex.-8°. zus. ca. 6500 S. Mit 
Abb. u. Taf. in Holzstich. Mit einigen, teils gef. 
Tafeln und zahlr. Textholzstichen. HLdr. d. Zt. Tit. 
u. Vors. gestemp. Kanten leicht berieb. Stellenw. 
stockfl. (0170-20)  

 € 240,00 
 
Zischka 219; Poggendorff II, 39 - Zweite Ausgabe, 
gegenüber der vierbändigen Erstausgabe von 1834-37 
wesentlich erweitert. Ausgeschiedenes Bibliotheksexpl.  
  

 
 
 
 
35  
MERIAN, Matthaeus - [und Martin ZEILLER]. 
Topographia Provinciarum Austriacaru Austriae, 
Styriae, Carinthiae, Carniolae, Tyrolis, etc. Das ist 
die Beschreibung Und Abbildung der fürnembsten 
Stätt Und Plätz in den Oesterreichischen Landen 
Under und Ober Osterreich, Steyer, Kärndten, 
Crain Und Tyrol… FfM., Mathaeum Merian 1649. 
gr.-4°. Gest. Tit., 155 (11) S. (Register), 127 Abb. 
auf 94 Kupfertaf. (davon 6 doppelblattgr. Karten, 
59 doppelblattgr. Taf. m. 1 jew. Ansicht., 4 
doppelblattgr. Taf. m. jew.  2 Ansichten, und 9 Taf 
mit jew. 3 Abb. HLdr. d. Zt. m. Rückengoldpräg. u. 
Rückensch. Exlibris. 1 Taf. am Rd. einger. 1 Taf. 
m. Randausriß im w. Rd. Vereinz. gering stockfl. 
Einzelne Wurmschäden am Rü. Pagina springt von 
102 auf 111. (0539-19)  

 € 5800,00 
 
Nebehay-W. 407; VD17 23:301608M - Komplettes 
Exemplar der ersten Ausgabe noch ohne die beiden 
Anhänge. Lediglich 1 Bl. "Kupferstichverzeichnis" am 
Schluß fehlt. - Erst die zweite Ausgabe (1656) wurde um 
2 Anhänge vermehrt. - Enthält alle 116 Ansichten, 6 
Karten, 1 Heiligendarstellung: "Haymon", 4 Grundrisse. - 
Mit Ansichten denen “einzigartiger dokumentarischer 
Wert zukommt”. (ÖBL II, 48)  

 

 
 
 
 

36  
MICKY MAUS - Walt Disneys Micky Maus. 
(Red. Erika Fuchs). Hefte Nr. 24, 2. Novemberheft 
1956 - Heft Nr. 26. 27. Juni 1959. In 9 Bänden. 
(Essen, W. Girardet 1956-1959). gr.-8°. Je Heft 40 
S. Private HLn.-Bde. mit je 1 aufkaschierten OU. 
eines Heftes. Minimal berieben, Hefte 
papierbedingt leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
Teils mit kleinem Eckabschnitt (ohne Textverlust) 
bzw. Ausschnitt a. d. unteren Ecke. (2515-21) 
 € 850,00 
 
Umfangreiche, lückenlose und privat in 9 Bände 
gebundene Sammlung von Micky-Maus-Heften aus den 
späten 1950er Jahren. Vorhanden sind die Hefte: Nr. 24, 
2. Novemberheft 1956 bis zum Heft Nr. 26. vom 27. Juni 
1959. Zunächst erschienen die Hefte im 2-Wochen-Takt, 
ab dem Heft Nr. 25. vom 7. Dezember 1957 erscheint die 
Zeitschrift dann wöchentlich. In Deutschland erscheinen 
die Comics seit 1951.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

37  
Militärisches Prachtbilderbuch. Wien, M. Perles 
[1876]. qu.-2°. Tit., 22 chromolithogr. Taf. gedr. 
bei Haupt & Czeiger. OHLn. m. farblithogr. 
Einbandill. Kanten leicht berieb., sonst in sehr 
gutem Zustand. EA. (1171-21)  

 € 2500,00 
 
Lipperheide 2244; Colas 2057 - Die prachtvollen 
Uniform-Tafeln nach Zeichungen von F. Franceschini 
zeigen ca. 180 Uniformen: Infanterie, Artillerie, Train- 
und Sanitätsgruppen, Kaiser Franz Josef I (1), Kronprinz 
Rudolf, Erzherzog Wilhelm, Albrecht, Josef und Rainer; 
K. und K. Garden und Leibgarden, Dragoner, Jäger und 
Huszaren, Genie- Truppen und Pionniere (Pioniere), 
Bosnien - Herzegowina Truppen und Uhlanen, Auditore; 
Militär Bildungsanstalten, Thierarznei-Institut und 
Handwerker; K. K. Landwehr-Fußtruppen; K. K. 
Landwehr - Cavallerie (Kavallerie), Distinctionen, 
Auszeichnungen und Abzeichen; Königlich ungarische 
Landwehr (Honvend) Infanterie, Verwaltungsbranche, 
Kronenwache.   

 
 
 
38  
MÖDLING - Weinzehend Register bei dem Stift 
Melker Zehendamte zu Mödling vom Jahre 1796. 
[Manuskript in schwarzer und roter Tusche]. 
Mödling, 28. Oktober 1796. Folio. 36 Bll., 2 w. Bll. 
HLdr. d. Zeit mit Kleisterpapierbezug, vier intakten 
grünen Bindebändern u. hs. Deckelschild. Spiegel 
u. flieg. Vorsatzbll. an den Rändern mit 
Wurmspuren, insgesamt aber sehr gut erhalten. 
(2294-21)  

 € 1450,00 
 
Regionalhistorisch und önologisch interessantes 
Dokument zur Abgabe des Weinzehents in der Gemeinde 
Mödling bei Wien. Die Pfarre Mödling mitsamt den 
dazugehörigen Gütern wurde bereits 1113 von Markgraf 
Leopold III. dem Stift Melk geschenkt, dadurch hatten 
die Mödlinger Weinbauern  jährlich Zehentabgaben an 
das Stift Melk zu leisten: "Bürger zu Medling […] geben 
von 12 Eimer Most 1 Eimer" und  "Ausländer […] geben 
von zehen Eimer Most einen Eimer Zehent". Das 
vorliegende Register für das Jahr 1796 verzeichnet neben 
den "Lespersonen" zu Beginn, darunter der "Lesmeister 
Hochwürden Herrn Marian Zwinger" (1758-1837), 
Subprior und späterer Abt von Melk (ab 1819) und der 
"Registerschreiber Franz Mathjenik(?)", für die einzelnen 
Orte jeweils die Namen der "Zehentholder", die 
"Weingärten" und Größe, die "Fechsung" (Ernte) und den 

abzugebenden Zehent. Abgabepflichtig waren die 
"Bürger zu Medling", jene aus "Klausen", "Inwohner" 
von Mödling, Hausbesitzer aus "Priel und Weißenbach", 
"Neudorf", "Pittermansdorf" (Biedermannsdorf), sowie 
"Ausländer" und "Wienner". Zum Schluss  sind auf 1 1/2 
Seiten noch "Freiweingärten" verzeichnet.  Mit 
abschließendem Verzeichnis. Auf der letzten 
beschriebenen Seite datiert: "Mödling am 28.ten Oktober 
1796".   

 

 
 
 

39  
MOSER, J. B. [d. i. Johann Baptist MÜLLER]. 
Das Wiener Volksleben in komischen Scenen. 
Neue Folge, Bde. 1-19. Wien, Mörschner, Dirnböck 
1858-66. 8°. insg. ca. 1000 S. Mit 19 fein kolor. 
lithogr. Frontisp. HLdr.-Bd. m. goldgeprägt. 
Rückentit. EA. (Bde. 1-3 in 2. Aufl.). (0605-19)

 € 650,00 
 
Slg. Mayer 6246; Hayn -Got.VIII, 474; Wurzbach IX, 
148; Gugitz 2577f. - Enthält: Neue Folge. 1. Bd. 2. Aufl. 
Die Conversation am Namenstag; NF. 2. Bd. 2. Aufl. Die 
Conversation im Paradeisgartl; NF. 3. Bd. 2. Aufl. Die 
Conversation im Versatzamte; NF. 4. Bd. Die 
Conversation durchs Fremdenblatt. EA.; NF. 5. Bd. Die 
Conversation im Glashause. NF. EA.; NF. 6. Bd. 
Advokat und Klient. EA.; NF. 7. Bd. Der Nachtwächter 
im Gänsewitz. EA.;  NF. 8. Bd. Abonnent und 
Colporteur. EA.; NF. 9. Bd. Zimmerputzer und 
Bürstenbinder. EA., NF. EA.;  10. Bd. Doktor und 
Barbier. EA.; NF. 11. Bd. Der Hausmeister. EA.; NF. 12. 
Bd. Der politische Schneider und der phlegmatische 
Schuster. EA.; NF. 13. Bd. Die beiden Sesselträger… 
EA.; NF. 14. Bd. Der Scheerenschneider… EA.; NF, 15, 
Bd, Der M;ueß in Wien, ode der Hausherr… EA.; NF. 
16. Bd. Die Handwerker im Extrazimmer. EA.; NF. 17. 
Bd. Die Fiaker in Wien. Mit überklebter Verlagsangabe: 
"Dirnböck"; NF. 18. Bd. Der Tischler und der Tandler. 
EA.; NF. 19. Bd. Nach Liesing! oder Männerherz und 
Eisenbahn. EA. 
 



 

 

 
 
 

40  
NEBBIEN, C[hristian] H[einrich]. Die 
Einrichtungskunst der Landgüter auf fortwährendes 
Steigen der Bodenrente. Aus einer zwanzigjährigen 
Praxis, an mehr als achtzig Gütern, in den 
verschiedensten Ländern und Klimaten 
Teutschlands, hiemit zu Grundriß und System 
gebracht. 3 Bde. in 1 geb. (Komplett!) Prag, Calve 
1831. gr.-8°. VIII, 1 Bl., 231 (1) S.; XVIII, 718 S.; 
8 Bll., 144 S., 1 Bl. Mit zahlr. Tab. (davon 12 auf 
gefalt. Taf.), 2 Taf. m. Abb. u. 1 gefalt. Taf. (Karte 
eines Landgutes). HLdr. d. Zt. Mit 
Rückengoldpräg. u. Rückentit. Kl. Fehlstelle am 
oberen Kap. restaur. (0518-15)  

 € 240,00 
 
Erste und einzige Ausgabe. Christian Heinrich Nebbien 
(1778-1841), deutscher Garten- und Landschaftsarchitekt 
sowie Agrarreformer war ein Autodidakt, der sich den 
Gartenbau und die Landwirtschaft selbst vermittelte. 
Praktische Erfahrung erwarb er auf Gutsbetrieben in 
Holstein und Mecklenburg. Bildungsreisen führten ihn 
durch Deutschland, nach Russland, England, die 
Niederlande und Oberitalien. Die von ihm gestalteten 
Parkanlagen befinden sich heute in Ungarn, der Slowakei 
und Rumänien. Hauptwerk ist sicherlich der Stadtpark 
von Budapest, einer der frühen Stadtparks überhaupt, der 
ihn zu einem frühen Vertreter der Idee dieses Typus von 
Park werden ließ. Als Agrarplaner und Gestalter von 
Gutsbetrieben wirkte er auch in Polen und in Bayern.  
 

 

41  
Österreich-Ungarns letzter Krieg 1914-1918. 
Hrsg. v. österr. Bundeministerium f. Heereswesen 
und vom Kriegsarchiv. Unter der Leitung v. 
Edmund Glaise-Horstenau. 7 Text-, 7 Karten- u. 
Tafelbände und Registerband. Zus. 15 Bde. Wien, 
Vlg. d. militärwiss. Mitteilungen 1930-38. Lex.-8°. 
OLn.-Bde. bzw. OLn.-Kassetten mit goldgeprägt. 
Rückentit. In sehr gutem Zustand. EA. 
 € 1500,00 
 
ÖBL II, 1 - Komplette Ausgabe mit allen Karten und 
Beilagen und dem oft fehlenden Registerband. 

 
 

 
 
42  
PROKESCH von OSTEN, Anton Ritter v. 
Denkwürdigkeiten und Erinnerungen aus dem 
Orient. Aus Jul. Schnellers Nachlaß herausgegeben 
von Ernst Münch. 3 Bde. Stgt., Hallberger 1836-37. 
8°. XX, 628; XVI, 780; XX, 668 S., 4 Bll. Mit 
wenigen Textholzschn. PBde. m. Rückensch. In Bd. 
2 u. 3 sind die Orig.-Umschläge eingebunden. Tlw. 
stockfleckig. EA. (1808-20)

 € 480,00 
 
Wurzbach XXIII, 353; ÖBL VIII, 301 - Ausführliche 
Reiseschilderungen des österreichischen Generals, 
Diplomaten und Reiseschriftstellers Prokesch von Osten 
(1795-1876). Das Werk enthält eine Fülle von zun ersten 
Mal geschilderten topografischen, archäologischen, 
ethnographischen und kunstgeschichtlichen Details. 
 
 

 



 

 

43  
QUALTINGER, Helmut - MERZ, Carl. Blattl 
vor'm Mund. Mit einem Vorwort von Hans Weigl. 
Mchn., Albert Langen/Georg Müller (1959). 8°. 92 
(1) S. Mit zahlr. Textillustr. von Rudolf Angerer. 
OPBd. Mit farb. Einbdillustr. EA. (0629-19)  

 € 250,00 
 
Mit 2 sign. Orig.-Tuschzeichnungn des Illustrators 
Rudolf Angerer am Vorsatz mit eigenh. Signaturen von 
Helmut Qualtinger, Carl Merz und Hans Weigel sowie 1 
kl. zusätzl. Zeichnung v. H. Weigl. 

 

 
 
 
44  
[QUARIENT und RAAL, Franz Anton von]. 
Codicis Austriaci Ordine Alphabetico Compilati : 
Das ist: Eigentlicher Begriff und Innhalt, Aller 
Unter Deß Durchleuchtigisten Ertz-Hauses zu 
Oesterreich; Fürnemblich aber Der 
Allerglorwürdigisten Regierung Ihro Röm. Kayserl. 
auch zu Hungarn, und Böheimb Königl. Majestät 
Leopoldi I, Ertz-Hertzogens zu Oesterreich, etc. etc. 
Außgangenen und publicirten, In das Justitz- und 
Politzey-Wesen, und was einem oder andern 
anhängig ist, Einlauffenden Generalien, Patenten, 
Ordnungen, Rescripten, Resolutionen... 2 Tle. in 1 
Bd. Wien, Leopold Voigt 1704. 2°. Titelbl. in Rot 
u. Schwarz, 3 Bll., 788; 1 Bl., 547 (1)S., 5 Bll. 
Ohne das gefalt., gest. Frontisp. Schweinsleder-Bd. 
d. Zt. über Holzdeckeln, blindgeprägt. Mit 2 
restauriert, intakten Schließen. Restaurierter Rü. 
Berieben. Erste Bll. im Falz brüchig und alt 
restauriert bzw. ergänzt. Stockfleckig, wenige S. 
stärker gebräunt. (2220-21)  

 € 800,00 
 
VD18 10889442 VD18 10889442;  VD18 10889442 - 
Erste Ausgabe des zweiteiligen Hauptwerkes mit der 
offiziellen, deutschsprachigen Gesetzessammlung für das 
Erzherzogtum Österreich, von dem bis 1777 noch vier 
Supplemente erschienen sind. Es fehlt das gest., gefalt. 
Frontispiz.   
 
 
 

45  
RADETZKY VON RADETZ, Johann Joseph 
Wenzel. Handschreiben an das k. k. Militär Stadt 
Commando zu Bergamo mit eigenh. Unterschrift 
Radetzkys. Mailand, 19. März 1848. ca. 30, 5 x 23, 
5 cm. (Blattgr.), mit Passepartout unter Glas 
gerahmt. In tadellosem Zustand. (2337-21) 
 € 3000,00 
 
Militärhistorisch interessantes Diktatschreiben mit 
eigenh. Unterschrift des österreichischen Feldmarschalls 
Johann Joseph Wenzel Graf Radetzky von Radetz (1766-
1858) zu den Ereignissen der Märzrevolution in Mailand. 
Radetzky schildert: "Der Aufruhr in Mailand nim(m)t 
einen so ernsten Karakter an, dass ich gezwungen bin 
mehr Truppen hierher zu ziehen. Das k. k. Stadt 
Com(m)ando hat demnach gleich nach Erhalt dieses das 
Bataillon von Eh. Sigmund Infanterie hierher nach 
Mailand abrücken zu lassen. Sollte das k. k. Stadt 
Com(m)ando in den Fall kom(m)en bei der schwachen 
Garnison sich zurückziehen zu müss(en) so ist der 
Rückzug nach Mailand anzutreten. Diesen Fall nehme ich 
natürlich für einen außerordentlichen an. Radetzky." 
Links der vertikalen Faltstelle oben mit der 
Adressangabe: "An das k.k. Militär Stadt Com(m)ando zu 
[Brescia; durchgestrichen] Bergamo. Mailand, am 19ten 
März (1)848.". Entgegen der von Radetzkys im letzten 
Satz geäußerten Annahme, gelang es den Mailänder 
Aufständischen im "Cinque Giornate"-Aufstand vom 18. 
- 22. März 1848 die Österreichischen Truppen aus der 
Stadt zurückzudrängen. Allerdings konnten die Truppen 
Radetzkys gut drei Monate später Mailand wieder 
einnehmen. Erst im Zuge des Zweiten Italienischen 
Unabhängigkeitskrieges 1859 erlangten die Lombardei 
und Sardinien-Piemont ihre Unabhängigkeit von 
Österreich.  
 

 
 



 

 

46  
ROTH, Joseph. Die Flucht ohne Ende. Ein 
Bericht. Mchn., Wolff (1927). 252 (1) S. OLn. Rü. 
leicht staubfleckig EA. (2732-05)  

 € 280,00 
 
W.-G.² 5; Siegel C6,1  

 

 
 
47  
ROTH, Joseph. Hotel Savoy. Wien/Lpz., Phaidon 
(1933). 8°. 207 S. Mit 13 (dav. 7 ganzs.)  Illustr. 
nach Federzeichn. v. F. Howanietz. OLn. In sehr 
gutem Zustand. Erste illustr. Ausgabe (0407-09)  

 € 180,00 
 
vgl. W.-G.² 1; Kosch XIII, 361; Siegel C1.2 - Erste 
Buchveröffentlichung J. Roths. Das Vorbild für diesen 
Roman dürfte das gleichnamige Hotel in Lodz gewesen 
sein, in dem Roth einige Zeit verbracht hatte. "(Man sieht 
dort) eine Unzahl von Spitzeln aller Nationalitäten und 
Konfessionen ... Das Hotel wird im Roman zum 
mikrokosmischen Gleichnis für die Undurchschaubarkeit 
und Unentrinnbarkeit der Welt." (Bronsen 251)   
 
 
48  
SCHIMMER, Carl August. Neuestes Gemälde 
von Wien in topographischer, statistischer, 
commerzieller, industriöser und artificieller 
Beziehung. Nach eigenen Forschungen und den 
bewährtesten Quellen ganz neu bearbeitet. Wien, J. 
P. Sollinger 1837. Kl.-8°. 3 Bll. XIV, 268 S. Mit 3 
Taf. in Aquatintaradierungen, davon eine als 
Frontisp. u. einem lithograph. Faltplan. Pbd. d. Zeit 
mit goldgeprägtem Rückenschildchen. Minimal 
berieben, innen Taf. gebräunt, sonst nur vereinzelt 
stockfleckig, Rotschnitt an den Rändern leicht 
auslaufend. Titelbl. oberen rechts mit überklebtem 
Namenszug. EA. (2347-21)  

 € 350,00 
 
Slg. Mayer 405; Nebehay-Wagner 636; Wurzbach XXIX, 
338; Hayn-Got. VIII, 504 - Erste Ausgabe dieses 
umfangreichen Wegweisers durch Wien. In sieben 
Abteilungen liefert Carl August Schimmer (1800-1863) 
ein "umfassendes Hand- und Nachschlagebuch für 

Einheimische und Fremde" (Inhaltsbl.). Schimmer sollte 
ursprünglich in den Militärdienst eintreten, er verließ die 
kaiserliche Ingenieursakademie allerdings früh wieder 
und wurde Kaufmann, daneben betätigte er sich dann als 
Historiograph. Schimmer stellt sich dem Lesepublikum 
"als Freund der Geschichte dar, der die Liebe für diesen 
Wissenszweig in den weitesten Kreisen zu wecken 
bemüht war, indem er das von Fachgelehrten beigestellte 
Material durch populäre Bearbeitung und einen der Sache 
entsprechenden angenehmen Styl dem großen 
Lesepublicum vorzuführen suchte." (Wurzbach). - 
Beiliegend: Ders. Wien seit sechs Jahrhunderten. Eine 
chronologische Reihenfolge von Thatsachen, 
Begebenheiten und Vorfällen in Wien von 1200 bis auf 
die neuere Zeit, mit einer quellengetreuen Darstellung des 
öffentlichen und geselligen Lebens in dem alten Wien 
und Nachrichten über die aufgehobenen  Klöster und 
verschwundenen Gebäude in der Stadt und den 
Vorstädten. Bd. 2 (v. 2) ap. Wien, Kuppitsch 1847. VI (2) 
S. 268-512. Mit 1 gefalt. Kupfertaf (Stephansdom) gest. 
v. Fr. v. Eyb. Pbd. d. Zt. (Einheitl. Bindung). (Slg. Mayer 
406; Gugitz I, 44; Eckl IV, 551) 

 

 
 
 
49  
SCHMIDL, Adolf. Das Kaiserthum Österreich. 7 
Teile in 2 Bdn. Stgt., Scheible's Buchh. 1837-43. 
8°. 4 Bll., 78 S., 18 Stahlstichtaf.; 184 S., 32 Taf.; 4 
Bll., 92 S., 16 Taf.; 3 Bll., 150 S., 20 Taf. Bd. 2: 3 
Bll., 186; 3 Bll., 86; 4 Bll., 188 S. Mit 7 Frontisp. (4 
in Lithogr., 3 in Stahlstich) u. insges. 348 Ansichten 
auf 172 Stahlstichtaf. Mod. Ln.-Bde, m. 
goldgeprägt. Rückentit. Stellenw. leicht stockfl., 1 
Frontisp. u. Tit. wasserrand., dennoch in sehr gutem 
Zustand. (1909-20)

 € 1650,00 
 
Wurzbach XXX. 203; Nebehay-W. 650 - Komplettes 
Exemplar des umfangreichen Ansichtenwerkes. Erster 
Band, Tl. 1: Die Alpenländer, Die gefürstete Graffschaft 
Tirol, mit Vorarlberg; Tl. 2: Das Erzherzogthum 
Oesterreich mit Salzburg; Tl. 3: Das Herzogthum 
Steiermark; Tl. 4: Das Königreich Illirien. - Zweiter 
Band, Tl. 5: Das lombardisch venetianische Königreich; 
Tl. 6: Das Königreich Dalmatien; Tl. 7 Das Königreich 
Böhmen. 
 



 

 

50  
SCHMIDL, Adolf. Der Schneeberg in 
Unteröstreich mit seinen Umgebungen von Wien 
bis Mariazell. Wien, Anton Doll 1831. 8°. 7 Bll., 
309 (3) S. Mit 13 Titelbll. (Reihentit., Drucktit. u. 
gest. Tit m. Vignette u. 1 gefalt. Radierung (26 x 47 
cm.). Spät. HLdr.-Bd. Kupfer tlw. stockfleckig. 
(Schilderungen vaterländischer Gebirgsgegenden, 
1. Bd.) (0038-21)  

 € 880,00 
 
Slg. Mayer 8196 - Die gefalt. Panorama-Radierung 
"Aussicht vom Gipfel des Schneeberges gegen Westen". 

 

 
 
 
 
51  
SCHMUTZ, Carl. Historisch Topographisches 
Lexicon von Steyermark. 4 Bde. Graz, Kienreich 
1822-1823 8°.  XII, 651 SS., 1 Bl.; XIV S., 1 Bl., 
602 S., 2 Bll., XV, 600 S.; VIII, 450 LIV S. Mit 2 
lith. Front., 4 lith. Tit. u. 3 lith. Wappentaf. Pbde. d. 
Zt. m. hs. Rückensch. In sehr gutem Zustand. (1446-
20)  

 € 500,00 
 
Wurzbach XXX, 342; Schlossar 987; Zischka 101; 
Engelmann 864 - Gesuchtes und außerordentlich 
wichtiges Werk zur Topographie der Steiermark. 'Enthält 
auch viel genealogisches Material (Zischka). - 'Das 
außerhalb der Steiermark wenig gekannte und seltene 
Werk ist noch heute als in seiner Art mustergiltig 
anzusehen -- bleibt immer höchst schätzbar; es enthält 
außer dem Namens-Lexicon aller steirischer Künstler und 
Schriftsteller (bis 1820), bei den einzelnen Pfarren die 
Geschichte ihrer Gründung, die Namen ihrer Patrone, die 
Aufzählung der in den Kirchen befindlichen Denk- und 
Grabmäler und genealogischen und biograph. Notizen 
über 700 steirische Adelsfamilien...' (Wurzb.).  
 

  

 
 
 
 
52  
SCHNITZLER - SALTEN - SPECHT, Richard. 
Arthur Schnitzler. Der Dichter und sein Werk. Eine 
Studie. Bln., S. Fischer 1922. gr.-8°. 5 Bll., 348 S., 
2 Bll. OHLn. EA. (2523-21)

 € 150,00 
 
Auf dem Vortitel befindet sich ein Schnitzler-Zitat und 
die Unterschrift von Anna Katharina Salten, datiert Juli 
1923. Anna Katharina Salten war die Tochter von Felix 
Salten. Sie wurde 1904 in Wien geboren, war u. a. 
Schauspielerin bei Max Reinhardt, übersetzte John 
Steinbeck. Sie bearbeitete dessen Prosastück "The moon 
is down" zu einem Schauspiel, in dem sie die Dialoge aus 
dem Text löste. Die Uraufführung ihrer Übersetzung fand 
am 27. Oktober 1943 in Basel statt. Das Stück wurde 
später als wichtigstes Stück der Resistance gesehen. Bei 
der Uraufführung kam es zu standing ovation im 
Publikum, die Nazis die darunter saßen konnten nichts 
gegen die Euphorie unternehmen, die das Stück, es 
handelt von einem kleinen Dorf in Dänemark, das sich 
gegen die Besetzer wehrt, auslöste. Sie sprach beim 
Begräbnis ihres Vaters am jüdischen Friedhof in Zürich-
Friesenberg. Sie verfasste außerdem Kritiken für die 
"Weltwoche" in der Schweiz, bis sie ihren Platz für den 
jungen Schweizer Friedrich Dürrenmatt räumen musste, 
mit dem sie allerdings später Freundschaft schloss und 
der an ihrem Grabe sprach. 
 
53  
SCHÖNSTEIN, Gustav [Psd. d. i. J. DOPPLER]. 
Wien, wie es ist und - trinkt. 1.-4. Heft Gratz 
[Graz], Eduard Ludewig 1850 12°. IV, 66 S., 1 Bl; 
1Bl., 80 S., 1 Bl.; 74; 1 Bl., 96 S. Mit je 1 lithogr. 
Frontisp. OBrosch. Durchgeh. Wasserrand in Heft 
1. (1410-20)

 € 100,00 
 
Gugitz 2622; Slg. Mayer 2418/126; Holzmann - Boh. 
Psd. 251 - 1. Heft (in 2. verm. Aufl.): Wiener 
Schusterbuben. 2. Heft: Wiener Fuhrwerke. 3. Heft: 
Wiener Köchinnen, Stubenmädchen, Bediente. 4. Heft: 
Wiener Schuljugend und Studierende. - Hayn-Got. VIII, 
502: "Selten cplt.!"  



 

 

  

 
 
 
 
54  
SEMMERING - CZERNY, Ludwig - (GHEGA, 
Carl Ritter v.). Malerischer Atlas der Eisenbahn 
über den Semmering. Mit historisch-statistischer 
Uebersicht der im Betriebe stehenden Eisenbahnen 
in Oesterreich von Carl Ritter von Ghega. Wien, 
Carl Gerold 1854. quer-4°. 2 Bll., 22 S., 2 Bll. u. 
18-teiliges lithogr. Leporello von Ludwig Czerny 
(jeder Teil: 25 x 34 cm., insgesamt: 25 x 684 (!) 
cm.), 1 Karte der Staats-Eisenbahn über den 
Semmering, 1 Längenprofil u. 5 lithogr. Taf.: 
Gloggnitz, Das Reichenauer Thal, Ansicht des 
Adlitzgrabens, Ansicht des Fröschnitzthales von der 
südlichen Abdachung des Semmerings aus, gegen 
Mürzzuschlag zu u. Ansicht von Mürzzuschlag. 
Spät. HLn.-Kassette. Mit aufkasch. lithogr. Karte u. 
lithogr. Längenprofil auf den Deckeln. In sehr 
gutem Zustand. Ungewöhnlich sauberes u. gut 
erhaltenes Expl. Nur die Karte mit kl. Leimflecken 
im re. Rand. (1886-20)  

 € 2500,00 
 
Nebehay-W. 198; Neuner 903-04; Wurzbach V, 168 - 
Das schönste und aufwendigste Panorama der 
Semmeringbahn. Mit den lithogr. Ansichten von 
Gloggnitz, das Reichenauer Thal, Ansicht des 
Adlitzgrabens, Ansicht des Fröschnitzthales von der 
südlichen Abdachung des Semmerings aus, gegen 
Mürzzuschlag zu, Ansicht von Mürzzuschlag, sowie das 
18-teilige Leporello-Panorama vom Tunnel an der Hohe 
des Semmerings bis zum Viaduct uber die Schwarzau (25 
x 648 cm!). Auf dem Vorderdeckel der Kassette ist die 
Taf.: "Profil en long du chemin de fer de L'etat 
franchissant le Semmering de Gloggnitz à Murzzuschlag" 
montiert. Auf dem Hinterdeckeldie "Carte du chemin de 
fer de l'etat franchissant le Semmering". (beide aus d. 
franz. Ausg. mit französ. Titelei). 

   

 
 
 
55  
SEMMERING - WEIDMANN F[ranz] C[arl]. 
Panorama des Semmerings. nach der Natur 
gezeichnet von Imre Benkert. 9. Aufl. Wien, 
Gerold's Sohn 1873. 16 S. u. mehrfach gefalt. 
Panorama-Leporello in farb. Orig.-Lithographie 
(15, 5 x 295 cm.) in OBrosch. Vordeckel lose. 1 kl. 
Einriss (1138-05)

 € 550,00 
 
Nebehay-W. 815; Wurzbach LIII, 262 - Zeigt den 
gesamten Streckenverlauf vom Schwarza-Viadukt bis 
zum Haupt-Tunnel Station Semmering. Mit einer 
schönen Ortsansicht von Payerbach. Legende 
zweisprachig in französ. u. deutsch. 
   

 
 
 
56  
SONNENFELS, Joseph v. Politische 
Abhandlungen. Wien, Joseph Edlen von Kurzböck 
1777. 8°. 5 Bll., 434 S. PBd. d. Zt. Mit goldgeprägt. 
Rückensch. EA. (1816-20)

 € 500,00 
 
VD18 12048763; Kress B-84; Humpert 975; Goed. IV, I, 
525, 32 - Erste Ausgabe des Sammelbandes. Mit einem 
Vorwort des Herausgebers I. de Lucca. Aus dem Inhalt: 
Vom Mauth- und Zollwesen. - Über das Wort 
Bevölkerung - Vom Zusammenfluße. - Von der Theurung 
in grossen Städten und dem Mittel derselben abzuhelfen. 
Die Ss. 191-92 doppelt paginiert.  
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

57  
STEINER, Johann. Der Reisegefährte durch die 
oesterreichische Schweitz oder das ob der ennsische 
Salzkammergut. In historisch, geographisch, 
statistisch, kameralisch und pitoresker Ansicht. Ein 
Taschenbuch zur geseeligen Begleitung in diesen 
Gegenden. Linz, Joseph Fink 1820. kl.-8°. X, 178, 
3 Bll. Mit gest. 7-teiligen Panorama der Gegend 
rund um Hallstädter und Gmundner See, 1 
Kupfertaf.  u. 2 Tab. auf 1 gefalt. Taf. Ldr. d. Zt. 
Mit Lederlasche. Goldgeprägt. Rückentit. 
Namenstempel am Tit. (0400-21)  

 € 350,00 
 
Das Panorama zeigt eine "Perspectivische ansicht des 
Salzkam(m) erguts..." (ca. 7, 5 x 55 cm). 

 

 
 
 
58  
TORBERG, Friedrich [ursprüngl. Kantor]. Der 
Schüler Gerber. Roman. Neue, bearb. Ausg. Wien, 
Zsolnay 1954. 318 (2) S., 2 Bll. OLn. Mit OU. 
(dieser m. Leimschatten), (0598-15)  

 € 200,00 
 
vgl. W.-G.² 13; Kindler NLL XVI, 708 - Mit eigenhänd., 
mehrzeil. Widmung d. Verf. am Vortit. Erste Aufl. mit 
diesem geänderten Titel.   
 
 
59  
VALVASOR, Johann Weichard. Topographia 
Archiducatus Carinthiæ modernæ, das ist Controfee 
aller Stätt, Märckht, Clöster, undt Schlösser, wie sie 
anietzo stehen in dem Ertz-Hertzogthumb 
Khärndten. Wagensberg in Krain, Johann Weichard 
von Valvasor 1681. quer-gr.-8°. Gest. Tit. (m. 
Wappen, Herzogshut, allegorischen Figuren u. 2 kl. 
Ansichten), 2 Bll., Widmungen), 221 (v. 223) 
Kupfertaf. u. 1 Textbl. (Nr. 162 Saxenburg). 12 der 
Stiche sind altkoloriert. Ldr.-Bd. d. Zt. Mit reicher 
Gold- u. Schwarzpräg. (je 3 Felder m. floralem 
Muster) Beide Deckel geknickt. Stärker berieben. 
Prägung ein wenig verblasst.  2 Taf. im w. Rd. 
einger. 2 Taf. wasserrand. Mehrere Taf. im w. Rd. 
finger-od. leicht braunfleckig, Kupfer sauber. (0749-
19)  

 € 3500,00 
 

Nebehay-W. 768 - Erste Ausgabe des berühmten 
Ansichtenwerkes von Kärnten. Ohne Tafelverzeichnis. 
Die 2 fehlenden Ansichten sind Nr. 162 Markt 
Saxenburg, und Nr. 223, Ziggulen. An der Stelle wo sich 
der Stich von Saxenburg befinden sollte, ist eine 
mehrzeilige, gedruckte Beschreibung des Ortes. 12 
Tafeln sind ankoloriert.  
 

 
 
60  
Von dem Verfahren wider politische Verbrecher 
nach den Grundsätzen, welche bei dem Magistrat 
der k. k. Haupt- und Residenzstadt Wien beobachtet 
werden. Von einem Beamten dieser Stelle. Wien, 
Georg Philipp Wucherer 1788. 8°. 4 Bll., 253 S. 
Mit Titelvignette. HLdr. d. Zt. Mit 
Rückengoldpräg. u. Rückensch. (1881-20) 
 € 300,00 
 
Nicht bei Holzmann-Boh., Wernig etc. - Selten! - 'Das 
Patent vom 2. April 1787 publizierte das 'allgemeine 
Gesetzbuch über Verbrechen und derselben Bestrafung' 
(Josefinisches Strafgesetzbuch, Josefina). Es unterschied 
zwischen den Verbrechen  im eigentlichen Sinne 
(Kriminalverbrechen), beschränkte die Willkür der 
Richter und beseitigte die Todesstrafe mit Ausnahme des 
standrechtlichen Verfahrens bei Aufruhr und Tumult 
(Hellbing, S. 316). Der Autor erläutert an Hand einiger 
ausgewählter Fälle den neuen Verfahrensmodus. 
 
 
 
61  
WEIDMANN F[ranz] C[arl]. Album der 
Westbahn von Wien bis Linz nebst Ausflügen in 
den Wienerwald, das Oetschergebiet, das Ennsthal 
und den grossen Priel. Ansichten nach der Natur 
von J. Varoni. Wien, Tendler & Co. 1859. qu.-gr.-
8°. Tit., 101 (1) S. Mit 15 (dav. 4 doppelblattgr.) 
Tafeln nach Varoni in getönter Lithographie. OLn. 
m. Gold- u. Blindprägung. Vereinz. schwach 
stockfl. Tit. m. Stempel u. Widm. EA. (1970-11)

 € 800,00 
 
Nebehay-W. 810; Slg. Mayer 1509 - Mit den hübschen 
Ansichten, darunter die doppelblattgroßen Panoramen 
von Wien, Schönbrunn, St. Pölten und Linz, weiters 
Hütteldorf, Purkersdorf, Pressbaum, Reckawinkel (2), 
Neulengbach, Melk, Kemmenbach, Haag, Enns, 
Ebersberg-Kleinmünchen.  



 

 

 

 
 
 
62  
WEISSENBACHER, Victor. Geschichte des k. u. 
k. Infanterie-Regimentes Nr. 19 Erzherzog Franz 
Ferdinand von der Errichtung von 1734 bis 1896. 
Wien, Kreisel & Gröger 1896. 4°. 7 Bll., 916 S. Mit 
8 (davon 2 farb.) gest. Taf. u. 1 mehrf. gefalt. farb. 
Karte in Lasche. OLn. m. Silberpräg. In sehr gutem 
Zustand. EA. (0840-18)  

 € 340,00 
 
 

 
 
 
63  
WERFEL, Franz. Einander. Oden Lieder 
Gestalten. Lpz., Wolff 1915. kl.-4°. 107 S. 2 Bll. 
OLdr. über 5 falsche Bünde. Rückengoldpräg. 
Vergold. Fileten. Kopfgoldschnitt. Einband 
staubfleckig. EA. (0138-20)  

 € 700,00 
 
W.-G.² 5; Spalek 38; Raabe/Hannich-Bode 330.5 - Eines 
von nur 100 num. Exemplaren der Vorzugsausgabe. 
Signierter Handeinband "Gertrud Zacharis" mit 
Monogrammstempel "HWFB".  

  

 
 
 
64  
WIENER TYPEN - Verklungenes Wien. Wiener 
Typen. Album mit Künstler-Ansichtskarten und 
photographischen Aufnahmen. [Wien, ca. 1906]. 
quer-2°. 54 Bll. Mit 168 (davon 140 farb.) mont. 
Karten. (dav. ein 3-teiliges farb. Leporello). Ln.-
Mappe. (1147-19)

 € 350,00 
 
Umfangreiche Sammlung nach Bildern von: Fritz Winter, 
Hans Larwin, Isa Jechl, J. Engelhardt, K. Feiertag, R. 
Preuss. E. Graner, A. Bareis, Rob. Richter, Joh. Nep. 
Geller,. A. Hänisch, Carl Duxa. Zu sehen sind Wiener 
Typen wie: Fiaker, Blumenmädchen, Pülcher Flitscherl, 
Vorstadtmädel, Wasserer, Öbstlerin, Schusterbub, 
Dienstmann, Unterstandsloser, Lavendelweib, Kräutlerin, 
Hadernsammlerin, D'Alte Agnes vom Bründel in 
Sievering, Kartenaufschlägerin, Burgmusik, Harfenist., 
Leute auf der Schmelz, Damenkapelle, Der Herr Greißler, 
Polizisten, Polizisten die einen betrunkenen stützen, 
Beamte, Untersuchungsrichter, Soldaten, Soldat mit Frau, 
Pferdefuhrwerke, Schaffnerinnen. Weiters sind zu sehen 
zahlreiche Wiener Veduten, Strassenscenen, 
Blumenkorso, Der Naschmarkt, Praterfreuden, Altwiener 
Theater, Wiener Musik und zum Abschluß: Die 
Altösterreichische Armee. 
   

 
 
 
 
 



 

 

65  
ZAUNER, Judas Thaddäus. Auszug der 
wichtigsten hochfürstl. Salzburgischen 
Landesgesetze zum gemeinnützigen Gebrauch nach 
alphabetischer Ordnung. 3 Bde. (Komplett). 
Salzburg, Joh. Jos. Mayer 1785/87/90. 8°. XIV, 
318; XV, 455; XI, 237 S. Mit Titelvign., 3 
Textholzsch. u. 1 gefalt. Tab. Brosch. d. Zt. In 
gutem Zustand. EA. (0273-21)  

 € 380,00 
 
Wurzbach LIX, 208  

 

 
 
 
 
 

66  
ZEILLER, Franz Edler v. Das natürliche Privat-
Recht. 2. verb. Aufl. Wien, Wappler u. Beck 1808. 
8°. 246 S., 4 Bll. Hldr.-Bd. Zeitgen. handschr. 
Notizen a. d. Vors. EA. (1262-20)  

 € 450,00 
 
Wurzbach LIX, 285 - Die Erstausgabe erschien 1802. 
 

 

 
 
 
 

67  
ZOLA, Emile. Eigenhändiger, 1 1/2 seitiger Brief 
mit Unterschrift. Paris, 22. Juli 1893. 21, 8 x 13, 8 
cm. (Blattgr.). Rechter Rand mit kleinem Einriss, 
dezente horizontale Faltspur. (2113-21) 
 € 2600,00 
 
Eigenhändiger Brief von Émile Zola (1840-1902) auf 
Briefpapier mit Briefkopf der "Société des gens de lettres. 
Délègue du Comité Édouard Monatgne." in Paris. Zola 
bittet den nicht näher genannten Empfänger "Monsieur 
(Laroze)" um Mithilfe bei einer Spendenaktion, um dem 
am 6. Juli 1893 verstorbenen Guy de Maupassant (1850-
1893) ein Denkmal zu setzen: "Le Comité de la Société 
des Gens de Lettres ayant ouvert une souscription pour 
èlever un monument à Guy de Maupassant, a l'honneur 
de sofficiter personellement votre concours. Il espère que 
vous voutrez bien honorer ainsi la mémoire d' un de ceux 
qui, à notre époque, ont le plus contribué à illustrer les 
Lettres Francaises.[…] Le Président du Comité Emile 
Zola. Die "Société des gens de lettres" wurde 1837 in 
Paris durch eine Gruppe von Schriftstellern und 
Journalisten, unter ihnen auch Honoré de Balzac, 
gegründet. Émile Zola wurde im April 1891 in die 
"Société des gens de lettres" aufgenommen und wenig 
später zum Präsidenten gewählt, er hatte das Amt 
zunächst  bis 1894 inne und später nocheinmal 1895/96. 
Zola war einer der bedeutendsten französichen 
Schriftssteller und Romanciers des 19. Jahrhunderts, er 
gilt zudem als Begründer des Naturalismus. Mit seinem 
Artikel "J' accuse …!" trug er maßgeblich zur späteren 
Rehabilitierung von Alfred Dreyfus, der im Zuge der 
"Dreyfus-Affäre" 1894 fälschlicherweise des 
Landesverrates schuldig gesprochen worden war, bei. 
Beiliegend eine deutsche Übersetzung des Briefes. Lettre 
manuscrite sur papier à lettres avec en-tête de "Société 
des gens de lettres. Délègue du Comité Édouard 
Monatgne" à Paris. Zola demande au destinataire non 
spécifié "Monsieur (Laroze)" de l'aider dans une 
campagne de collecte de fonds pour  le financement d'un 
monument à Maupassant. - "Le Comité de la Société des 
Gens de Lettres ayant ouvert une souscription pour èlever 
un monument à Guy de Maupassant, a l'honneur de 
sofficiter personellement votre concours. Il espère que 
vous voutrez bien honorer ainsi la mémoire d' un de ceux 
qui, à notre époque, ont le plus contribué à illustrer les 
Lettres Francaises.[…] Le Président du Comité Emile 
Zola. - Marge droite avec petite déchirure, discrète 
marque de pliage horizontal. 
  

 



 

 

 
NACHTRAG 

 
 

BRENNERBAHN - SCHUSSER, Vincenz - 
WIEG, Karl. Karte der Brenner Bahn von 
Innsbruck bis Botzen. Zusammengestellt von 
Vincenz Schusser und Karl Wieg. Wien, Artaria & 
Comp. 1864. gr.-8°. Farblithogr. Karte (135 x 57 
cm.) auf Leinen gez. Mit 1 Höhenprofil. OLn. m. 
Goldpräg. Sammlerstempel am Tit.   
 € 350,00 
 
Der Spatenstich zum Bau der Brennerbahn erfolgte im 
Jahr des Erscheinens. - Selten.   
 
 

 
 
 
 
EICHHOFF, Nik[olaus] Gottfr[ied]. Uebersicht 
der Geschichte des Habsburgisch-Oesterreichischen 
Hauses. Zum Behulfe des Lesung ausführlicher 
Werke besonders des Genersichschen. Wetzlar, 
Winkler 1815. 8°. 1 Bl., 44 S., 2 w. Bll. Pbd.d. Zeit 
mit goldgeprägter Deckelrahmung. Berieben, 
Rücken mit kl. Fehlstellen im Bezugspapier. Vord. 
Spiegel mit Exlibris, erste u. letzte Bll. etwas 
gebräunt u. leicht stockfleckig. Flieg. Vorsatzblatt 
mit Widmung d. Verfassers. Goldschnitt.   
 € 480,00 
 
ADB V, 728 - Seltene, über den KVK nur im hessischen 
Verbundkatalog HeBis nachweisbare kleine Schrift zur 
Geschichte des Hauses Habsburg. Mit einer 
Vorgeschichte ab Karl d. Großen (747-814) bis zu 
Erzherzog Karl von Österreich (1771-1847). Der 
Verfasser Nikolaus Gottfried Eichhoff (1766-1844) 
stammte aus einfachen Verhältnissen, konnte schließlich 
aber Dank eines Stipendiums an der Universität Jena 
studieren. Er war später Lehrer am Gymnasium im 
hessischen Weilburg. Neben dem vorliegenden Werk 
verfasste er auch eine "Geschichte des Gymnasiums in 
Weilburg" und zahlreiche Übersetzungen klassischer 
lateinischer Autoren. Flieg. Vorsatzblatt verso mit 
eigenh. Widmung des Verfassers: "Seiner Excellenz dem 

Königl. Grossbrittanischen Herrn Generalconsul 
Freyherrrn von Mellish aus Ehrerbietung von dem 
Verfassers". Charles Joseph Mellish (1769-1823) war 
britischer Diplomat, Poet und übersetzte einige Werke 
Schillers ins Englische. Er war von 1814 bis 1823 in 
Hamburg als königl.- brit. Generalkonsul für das Haus 
Hannover tätig. 
 

 
 
 
SEMMERING - [GERASCH, August d. Ä.]. 
Semmering-Bahn. Wien, V. A. Heck [um 1875]. 
quer-kl.-8°. 10 chromolithographische Tafeln als 
Leporello. Roter OLn.-Bd. mit Schwarz- u. 
Goldprägung. Chromolithographien teils berieben, 
sonst gut erhalten. 
 € 550,00 
 
Nebehay-Wagner 946 - Leporello mit Ansichten entlang 
der Semmering-Bahn-Strecke. Gezeigt wird: Payerbach, 
Klamm, Schottwien mit Sonnwendstein, Schneeberg, 
Weinzettelwand, Adlitzgraben, Semmering Hotel, 
Raxalpe vom Semmering Hotel, Station Semmering und 
Mürzzuschlag. Das Leporello erschien ohne Titel- und 
Textblätter. Den Chromolithographien nach Aquarellen 
des Wiener Landschafts- u. Genremalers August Gerasch 
d. Ä. 
 
 
 
 
 



 

 

Weltausstellungs-Universal-Fremdenführer mit 
Begünstigungs-Bons zum Eintritt in alle grössere 
Vergnügungs-Locale Wiens Wien, Emil Simsky 
[1873]. kl.-8°. gr., mehrf. gefalt. Faltblatt 
(Verzeichnis der Strassen und Plätze), 2 Faltbll. 
(Verz. d. Begünstigungs-Bons), 48 Orig.-Bons, 1 
gr. mehrf. gefalt. Taf. (kolor. Plan v. Wien u. 1 
Ansicht des Geländes in Tonlithographie). OPbd. In 
sehr gutem Zustand.   
 € 450,00 
 
Seltener Führer durch das Weltausstellungsgelände 
in Wien. Enthält 48 unverwendete, abreißbare 
Koupons die einen ermäßigten Eintritt zu Cafés, 
Restaurants, Attraktionen, Ballonfahrten etc. 
ermöglichten. Die beideitig bedruckten großen 
Tafeln zeigen Pläne, Ansichten des Areals sowie 
zahlreiche Reklamen. 
 
 

 
 
 
WIEN - [Karte von Wien und Umgebung]. Kolor. 
Lithographie [ca. 1860]. 52 x 77 cm. Gefalt. Auf 
Leinen gezogen in Kart.-Schuber. d. Zt.   
 € 200,00 
 
Die nach Osten gerichtete, fein kolorierte Karte zeigt 
Wien und vor allem das Gebiet westlich davon. 
 

 
 
 
 
 

WIEN - [Umgebungen von Wien, im 1/14400 der 
Natur, der Wiener Zoll gleich 200 Wiener Klafter; 
lithographirt in der Kreidenmanier und die 
Kultursgattungen in Farben gedruckt]. 
[Generalquartiermeisterstab (Hrsg.)]. Wien, k.k. 
militär-geographisches Institut [1830-1844]. Je ca. 
57 x 56, 5 cm. 14 farblithographische Karten in je 
12 Segmenten auf Leinen kaschiert. Zweiteiliger 
HLdr.-Schuber d. Zeit mit goldgeprägtem 
Rückentitel. Schuber etwas berieben. Karten sehr 
gut erhalten. Innerer Schuberteil mit 
Buchhändlerschildchen (Halm & Goldmann). 
€ 1600,00 
 
Hohensinner, Bibliographie hist. Karten u. Literatur zu 
österreich. Flusslandschaften. 896. - Erste Fassung dieser 
sehr genauen Kartenfolge der Wiener Umgebung, die 
"detaillierten Fluss- und Geländestrukturen sowie 
Wasserbauten [und] einzelne Gebäude sind basierend auf 
der Urmappe (Kataster) eingezeichnet." (Hohensinner, S. 
220). Die Serie wurde bis 1844 fortlaufend ergänzt. Die 
Kartenblätter sind jeweils aus zwei Teilen 
zusammengesetzt (I a u. b usw.). Für die Karten VIII und 
XII ist je noch ein weiteres Blatt erschienen (VIII 1/2a u. 
b; XII 1/2a u. b), diese fehlen allerdings in der 
vorliegenden Sammlung. Die Karten XI (Dornbach-
Schönbrunn) und XII (Wien-Prater) verzeichnen Teile 
der heutigen Wiener Gemeindebezirke (damals noch 
Vorstädte) Döbling, Währing, Hernals, Ottakring, 
Rudolfsheim-Fünfhaus, Penzing, Hietzing und Meidling, 
bzw. Leopoldstadt, Landstraße, Simmering und 
Donaustadt. Vorhanden sind die Karten I- XIV.  
 
 
 

 
 


